Innovación digital en el ecosistema de la silver economy para responder a las discapacidades derivadas del envejecimiento 
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Resumen

El envejecimiento poblacional está desconfigurando la pirámide demográfica a nivel mundial. Las personas mayores de 50 años pasarán de un 12% en 2015 a un 22% en 2050 (WHO, 2021), año en el que se prevé que hasta el 16% de la población mundial supere los 65 años, debido, en gran medida, a un incremento sustancial de la esperanza de vida (Naciones Unidad, 2019). Este aumento de la longevidad implica la necesidad de mejorar la inclusión de los adultos mayores que, por el propio proceso de envejecimiento, van adquiriendo diferentes tipos de discapacidades (FGCSIC, 2010). Concretamente, en España, el 75,4% de las personas con discapacidad tienen más de 55 años (INE, 2022). Estos datos revelan la existencia de un segmento poblacional al que las instituciones deben dedicar más atención, especialmente, en plena era digital.

La realidad descrita potencia la importancia de la silver economy, que engloba una amplia gama de conceptos y campos de interés, vinculados con los desafíos y las oportunidades que plantea el envejecimiento (Rogelj & Bogataj, 2019). Dentro de este enfoque, la innovación cobra una importancia capital para atender a las necesidades de los seniors (Laperche et al., 2019). Pero, en esta línea reflexiva sobre el apoyo que las tecnologías pueden prestar a los mayores con discapacidad, la existencia de brechas digitales que afectan a este colectivo requiere un cambio de paradigma. La dignificación de este grupo social pasa por poner en el centro del proceso a cada persona, dando un giro en la concepción de las políticas públicas sobre envejecimiento para que pivoten en torno a un modelo de prestación asistencial socio-preventivo e individualizado. 

Ante esta problemática, el objetivo general de esta investigación es conocer las posibilidades que ofrecen la innovación tecnológica y la digitalización en el marco de la silver economy para mejorar la calidad de vida de las personas mayores con discapacidad. Para alcanzar esta meta, se requiere conseguir tres objetivos específicos (OE): 

OE1. Profundizar en el concepto de silver economy y la aportación de las Tecnologías de la Comunicación y la Información (TIC) para la implementación de sus políticas. 

OE2. Explorar los planteamientos de innovación y transformación digital que pueden impulsar acciones sociales para mejorar la calidad de vida de los seniors con discapacidad.

OE3. Proponer un modelo conceptual que permita reflexionar sobre el valor de las políticas de innovación digital en el contexto de la silver economy para promover la inclusión social de los mayores con discapacidad.

Para alcanzar estos objetivos, esta investigación plantea una revisión literaria que permita comprender las problemáticas relacionadas con las discapacidades asociadas al envejecimiento y las respuestas que se pueden ofrecer desde la innovación tecnológica en el marco de la silver economy. Este estudio se fundamentará en una rigorosa búsqueda documental en las bases de datos científico-académicas más destacadas (Scopus y Web of Science) para proceder a su clasificación y análisis. En este caso concreto, se realizará un estado del arte que identifique los fundamentos conceptuales y epistemológicos para abrir caminos a futuras investigaciones aplicadas.
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