IMPLICACIONES DEL USO DE LAS TIC EN EL AUMENTO DE LA VIOLENCIA SEXUAL GRUPAL EN JÓVENES
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RESUMEN
A pesar de que las agresiones  sexuales grupales se han incrementado en los últimos años y esta violencia supone graves consecuencias para las víctimas, en España siguen siendo escasos los estudios que abordan este problema.
Reducir la prevalencia de este tipo de agresiones requiere de un análisis pormenorizado que permita comprender la interacción de las características de los actores implicados, los escenarios y las dinámicas existentes en estos delitos.
En una sociedad dominada por las tecnologías de la información y la comunicación (TIC´s), los comportamientos violentos se reflejan inevitablemente en el entorno digital. Los agresores, generalmente jóvenes amparados en el anonimato que proporcionan las herramientas digitales, reproducen una violencia que, en ocasiones, tiene efecto multiplicador y causa mayor daño a sus víctimas.
    Objetivo: El propósito principal de este trabajo es profundizar en el conocimiento existente sobre las características de las agresiones sexuales perpetradas en grupo, prestando especial atención al posible efecto revictimizador que el uso de las TIC puede producir. 


    Metodología: Revisión exhaustiva de la literatura científica existente en torno a las violaciones grupales y a la utilización que los victimarios hacen de las TIC en este tipo de delitos.
    Resultados: Se ha observado que actualmente no existe una terminología única para denominar la violencia sexual grupal. Además, la mayoría de las investigaciones se centran en estudiar las violaciones con un único autor. Tampoco se han encontrado estudios que exploren el papel de las TIC como elemento de victimización en este delito, al contrario de lo que ocurre en otros fenómenos como el ciberbulling, el sexting o la ciberviolencia de género.
    Conclusiones: Los hallazgos de este trabajo apuntan a que se debe seguir avanzando para consolidar un mayor conocimiento sobre la violencia sexual ejercida grupalmente. La evidencia muestra que las violaciones grupales responden a elementos sustantivos diferentes a las violaciones individuales, por lo que son preceptivas nuevas investigaciones que ayuden a delimitar este fenómeno tan complejo y exploren nuevas variables que puedan estar incidiendo en estos delitos. En esta línea, sería interesante ahondar en el estudio de los efectos sobre la victimización que el uso de las TIC, por parte de los agresores, genera en las víctimas. La homogeneización conceptual del término contribuiría a sistematizar la producción científica en torno a esta temática.
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IMPLICATIONS OF THE USE OF ICT IN THE INCREASE OF MULTIPLE PERPETRATOR SEXUAL ASSAULT IN YOUNG PEOPLE

ABSTRACT
Despite the fact that multiple perpetrator sexual assaults have increased in recent years and this violence has serious consequences for the victims , in Spain there are still few studies that address this problem.
Reducing the prevalence of this type of aggression requires a detailed analysis that allows us to understand the interaction of the characteristics of the actors involved, the scenarios and the dynamics that exist in these crimes.
In a society dominated by information and communication technologies (ICTs), violent behavior is inevitably reflected in the digital environment. The aggressors, generally young people protected by the anonymity that digital tools ensure, reproduce violence that, on occasions, has a multiplier effect and causes greater damage to their victims.
    Objective: The main purpose of this work is to deepen the existing knowledge about the characteristics of sexual assaults perpetrated in groups, paying special attention to the possible re-victimizing effect that the use of ICTs can produce.
    Methods: Comprehensive review of the existing scientific literature on group rapes and the use that perpetrators make of ICTs in this type of crime.
    Results: It has been observed that there is currently no single terminology to describe group sexual violence. Furthermore, most research focuses on studying rapes with a single perpetrator. No studies have been found that explore the role of ICT as an element of victimization in this crime, contrary to what occurs in other phenomena such as cyberbullying, sexting or gender-based cyberviolence.
    Conclusions: The findings of this work indicate that further progress must be made to consolidate greater knowledge about sexual violence perpetrated in groups. The evidence shows that group rapes respond to substantive elements that are different from individual violations, so new research is required to help define this complex phenomenon and explore new variables that may be influencing these crimes. In this line, it would be interesting to delve into the study of the effects on victimization that the use of ICT, by the aggressors, generates in the victims. The conceptual homogenization of the term would contribute to systematize the scientific production around this theme.
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