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Resumen
La era digital ha abierto muchos caminos nuevos para el estudio de las Ciencias Sociales impensables unos años atrás. Las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) han supuesto un antes y un después en el comportamiento humano y en las relaciones sociales.
El desarrollo de la llamada Sociedad Red, marca una transición hacia esa nueva forma de comunicación global, donde las redes sociales digitales son las que conectan en tiempo real a las personas y los grupos. Los constructos más habituales en este contexto son los que estudian y analizan la alfabetización digital y/o la ciudadanía digital, a los que habría que añadir el de competencia digital y, sobre todo, el de comportamiento digital.

La vertiginosa evolución de las TIC ha llevado al desarrollo del comportamiento digital, donde conviven los nativos digitales que han nacido y crecido en la era digital y los inmigrantes digitales que no han crecido en un mundo digital, pero que han sabido integrarse.

La construcción del autoconcepto se lleva a cabo durante la adolescencia. Es fundamental en este periodo que se configure adecuadamente la imagen corporal mediante el autoconcepto como una representación mental de las características y cualidades personales autopercibidas que son consistentes en el tiempo.
En la formación del autoconcepto juegan un papel fundamental los procesos relacionados con la ansiedad, el estrés, la autoestima y las relaciones interpersonales, donde el grupo de iguales ejercerá una influencia determinante con este constructo.
La evidencia científica nos indica que el grupo de iguales es el que ejerce mayores niveles de refuerzo en las necesidades esenciales de los adolescentes, orientadas a conseguir una plena integración en el grupo y una optimización de los procesos de autoceptación.

En este trabajo analizamos los procesos de influencia del comportamiento digital de los adolescentes en la configuración del autoconcepto desde una vertiente teórica, que sirva para desarrollar programas preventivos que canalicen y mejoren la autopercepción de los adolescentes, evitando problemas de ansiedad, estrés, autoestima y relaciones interpersonales, tanto con el grupo de iguales como entre la familia y el mundo adulto.
Palabras clave: Conceptos teóricos; Comportamiento digital; Autoconcepto; Procesos de influencia; Adolescentes.
