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Resumen

¿De qué modo construye cada comunidad política y social la realidad circundante? ¿Qué papel juega la opinión pública en esta construcción y cómo se forma ésta? ¿Quiénes son los agentes y cuál es el medio que delinean los límites del marco de nuestra realidad? Todas estas preguntas desembocan en la cuestión del lenguaje. 
Nuestro conocimiento de la realidad está mediado lingüísticamente, es decir, pensamos con una estructura lingüística y conceptual determinada. La lengua es un instrumento socializador que nos hace pertenecer a una comunidad desde nuestro nacimiento, y también desocializador pues la diversidad de lenguas nos incomunica con otros. 

Si lo que está en juego para entender los procesos de cambio político e histórico es el papel que tiene la información y su negación la desinformación en las sociedades actuales, la atención al lenguaje, a cómo se construyen los conceptos, la comprensión de cómo todo decir encierra un silencio, es una premisa fundamental para hacer frente a la era de las fake news. 

La realidad, que es oral pero también escrita, se asienta en tres pilares significativos que permiten entender el carácter performativo y contextual que el lenguaje imprime en la realidad: la biografía, el contexto histórico y lingüístico y el texto o lo que dicen las palabras. 
El propósito de esta comunicación es atender a estos pilares desde la filosofía de la razón histórica de José Ortega y Gasset y desde su propuesta filológica, denominada “nueva filología”, como mecanismo para combatir la desinformación de nuestras sociedades. 
Ortega sostiene que todo decir entraña inexorablemente un callar. El auténtico decir se compone de silencios porque para decir algo determinado se debe acometer una renuncia. Hay una información en el silencio de aquello que o bien no decimos por el carácter deficiente y exuberante de nuestro dictum o bien por las limitaciones que el silencio impone a nuestra posibilidad de entablar un diálogo que cabe desvelar a la luz del contexto y de la biografía. Lo que queda silenciado también conforma opinión pública en tanto que el silencio es un modo del decir. La efectividad del hablar para Ortega no es sólo decir y manifestar, sino que al mismo tiempo es silenciar. Lo que decimos en lo que no manifestamos, en lo que queda latente, es significativo para construir una realidad desde la razón de la información, porque el silencio es una producción sociohistórica. 
El carácter performativo que el decir y el silenciar tienen no sólo sirve para informar al público sino también para poner en cuestión la opinión pública y para construir una nueva opinión con la que vivir. La opinión pública, concepto al que el filósofo le dedicó sendas reflexiones, marca el tipo de ideas y preferencias predominantes en una época. La opinión pública es un sistema de usos verbales que emana de lo que una comunidad dice y silencia. De modo que la hermenéutica del silencio es un elemento imprescindible en la formación de la opinión pública. 

Mostrar los entresijos que el lenguaje nos brinda para des-velar, alétheia decían los griegos, la información que hay latente en la desinformación es el propósito que persigue esta contribución. 
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