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Resumen

Una de las tendencias demográficas más importantes de los últimos años es el progresivo envejecimiento de la población, debido a la reducción de la mortalidad infantil y de la tasa de fertilidad, unido a un aumento de la esperanza de vida. En España el porcentaje de población mayor de 65 años actualmente se sitúa en el 19,6% del total de la población, y alcanzará su máximo del 31,4% en el año 2050 (INE, 2022). 
Con frecuencia, los adultos mayores de 65 años son percibidos como un grupo “tecno fóbico” (Jenkins, 2019), sin embargo, las estadísticas revelan que tales percepciones son erróneas. Si bien es cierto que la edad es un factor importante que determina las diferencias en el uso de Internet (Eurostat, 2018), en algunos países como Estados Unidos la proporción de personas mayores de 65 años que son usuarios de tecnología ha crecido en la última década, reduciendo, desde 2010, la brecha digital en la utilización de Internet entre menores de 30 años y mayores de 65 años, de 71 puntos a 39 puntos (PEW Research Center, 2022). 
En España, el uso de Internet va descendiendo conforme aumenta la edad. A partir de los 55 años se sitúa en el 91% y en el grupo de 65 a 74 años baja hasta el 73,3%. Sin embargo, el mayor aumento se produce entre los adultos de 65 a 74 años, con 3,6 puntos más que en 2020 y 9,7 puntos más que en 2019 (INE, 2021). 
Coelho (2019) destacó diferentes formas de relación entre los seniors e Internet, y sus conclusiones sugieren que existen modos muy diversos de adopción de las TIC, identificando usos avanzados, diversificados e incluso creativos de estas tecnologías. Además, algunos seniors parecen poseer elevados niveles de alfabetización digital, sobre todo en el ámbito de las redes sociales (Antunes, Gama & Miranda; Miranda et al., 2020), incluso como auténticos influenciadores y referentes para su mismo grupo de edad. 
Por otra parte, las investigaciones empíricas de Picazo-Sánchez, García-Marín M. (2021) revelan que la actividad de los seniors españoles en redes sociales no solo estimula su inclusión digital, sino que también los empodera y les proporciona un espacio social para expresarse. 
Incluso otros autores como Rusell et al. (2008) van más allá, y describen a los denominados Silver Surfers como un segmento más cualificado de usuario senior de Internet, más seguro y competente que las personas mayores de media. Aunque esta denominación pierde su relevancia (Stallman, 2012), ya que puede considerarse un concepto aplicado de forma descriptiva para referirse simplemente a los usuarios mayores de 50 años, que usan dispositivos digitales y consumen medios de comunicación basados en Internet en general.   
En este trabajo se realiza una revisión sobre la relación entre las redes sociales y el segmento poblacional de los seniors en España, desde un punto de vista conceptual para obtener una clasificación de tipos de adultos mayores en función de su uso de Internet. La metodología empleada es de corte cualitativo, basada en una revisión exploratoria de la literatura, bases de datos como Google Scholar, Web of Science y Scopus, así como de informes institucionales y empresariales. El resultado permite tener un marco teórico de referencia y una taxonomía de los tipos de seniors que ayude a detectar las cohortes de edad más relevantes para futuros estudios.
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